

# СТАНОВИЩЕ

от

доц. Гургана Георгиева Петрова, дм

Зам.- декан по качество и акредитация

Факултет обществено здраве, МУ – Пловдив

**Относно:** процедура за заемане на академична длъжност доцент в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве по научна специалност „Управление на общественото здраве“ за нуждите на УНС „Зъботехника“, при Медицински колеж – Варна, обявен в ДВ бр. 23 от 27. 03. 2015г.

**Единствен кандидат:** преподавател Михаела Атанасова Варнева, дм, в УНС „Зъботехника“ при Медицински колеж – Варна.

Със Заповед на Ректора на МУ-Варна № Р-109-184/27.05.2015г., протокол № 3/01.04.2015г. от заседание на съвета на Медицински колеж и протокол № 45/11.05. 2015г. от заседание на АС на МУ – Варна съм определена за член на научно жури.

Със заповед №Р-109-203/17.06.2015г. съм определена да изготвя становище. Становището изготвих въз основа на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ, ПРАС в МУ - Варна и представената документация от кандидата по конкурса. Държа да отбележа, че представената ми документация /комплект материали на електронен носител/ е **изключително прилежно и добре подредена и създава пълна представа за научното и професионално развитие на кандидата.**

## Биографични данни за кандидата:

Преподавател Михаела Атанасова Варнева, дм е родена на 16.11.1963 г. в град Варна.

През 1981г. завършва средно образование в III-то ЕСПУ „Д. Благоев“ - град Варна. През 1983г. се дипломира като зъботехник в ИПЗКССО “д-р Н. Николаев” – гр. Варна. През 1990г. завършва полувисше образование с учителска правоспособност в Институт за учители по практика „М. Калинин“, гр. Сливен. През 1994г. полага, квалификационен изпит за придобиване на полувисше образование по сп. „Зъботехник“ в ПМИ – Варна. През 2000г. придобива в МУ – Пловдив, висше образование на образователно-квалификационна степен „бакалавър“ и професионална квалификация „Ръководител на здравни грижи и преподавател в Медицински колеж“. През 2010г. получава висше образование на образователно-квалификационна степен „магистър“ по „Спортна психология“ в НСА „В. Левски“ – София, с общ успех от дипломата отличен (5.97) и от държавен изпит отличен (6.00).

На 12.09. 1983г. започва работа в зъботехническа лаборатория към ОСП – Варна.

На 01.09.1986г. е назначена на длъжност преподавател по практика в Медицински колеж - град Варна, на тази длъжност остава до 2006г. На 1.05. 2006г. е преназначена като преподавател висше училище МУ – Варна, МК, УНС „Зъботехник“, където продължава да работи и в момента. В МК – Варна е член на Комисия по качество и акредитация; Колежански съвет и Програмен съвет. Член е и на две експертни групи: Експертна група със СЗБ - Варна за одобрение на базите за учебна практика и преддипломен стаж за студентите в сп. „Зъботехник“ в МК – Варна, 2008г. и Експертна група за изготвяне проект-предложение за ЕДИ за обучение по сп. „Зъботехник“ 1996/97 уч. година.

*Оценявам високо **практическия опит на кандидата, придобит в работата и като зъботехник в зъботехническа лаборатория и богатия и преподавателски стаж в тази сфера, което определено е предимство в настоящия конкурс.***

През 2013г. защитава успешно дисертационен труд на тема: “Ретроспекция, анализ и социално-психологически проблеми при подготовката и професионалната реализация на „професионален бакалавър“ специалност „Зъботехник” и придобива образователна и научна степен „доктор” по социална медицина, организация на здравеопазването и фармацията.

Периодично участва в редица курсове за продължаващо обучение. Представените участия в справката са многобройни, насочени предимно към професионалното усъвършенстване и квалифициране на кандидата.

Самата Михаела Варнева, дм води обучителни курсове за кандидат-студенти и по СДО.

Владее руски език на добро ниво писмено и мн. добро говоримо и немски език на задоволително ниво.

#### **Научно-изследователска дейност:**

Общият брой научни трудове, с които кандидата Михаела Атанасова Варнева, дм участва в настоящия конкурс са 46. От тях: 29 статии в специализирани научни списания, 13 доклади от научни форуми отпечатани в пълен текст в сборник доклади, 1 участие в научен форум отпечатано като резюме, 1 дисертационен труд, 1 учебно помагало, 1 монографичен труд.

Богатият професионален, теоретичен и практически опит дава възможност на кандидата да внесе заявление за регистриране на полезен модел на ретенционен апарат, като по този начин създава възможност за внедряването му в практиката. Активната научно-творческа и професионална позиция на преподавател Михаела Варнева, дм спомага за отпечатване и на 3 статии и доклади с научно-популярен характер, с широк отзвук сред обществото.

***Бих искала да отбележа, че публикационната активност на кандидата е равномерно разпределена през цялото академично развитие.***

Публикациите в специализираните научни списания, в които е публикувала М. Варнева, дм са български, сред които „Сестринско дело“, „Здравни грижи“, „Варненски медицински форум“ и др. Прави впечатление, че на 83% от научните публикации в български списания М. Варнева, дм е водещ автор, като от тях в 48% е и самостоятелен автор.

Публикуваните в пълен текст доклади изнесени на престижни научни форуми в Русия и у нас са общо 13: 7 в България, на 57% кандидата е водещ автор, като от тях на 43% е и самостоятелен автор; 6 в чужбина, на 67% кандидата е водещ автор, като от тях на 43% е и самостоятелен автор.

Самостоятелен автор е на едно учебно помагало: „Помагало за кандидат-студенти по специалност „Зъботехник“. Самостоятелен автор е и на една монография: Варнева, М. Зъботехниката /някога и сега/, Варна 2014г., изд. „Славена“, 157 с.

Кандидатът коректно представя 11 бр. цитирания /без автоцитирания/ в специализирани научни издания в България.

Има участие в един научно-изследователски проект: „Студентски практики“.

Основните направления на научно изследователска дейност и контингента на изследване напълно съответстват на професионалното направление на обявения конкурс: Обществено здраве по научна специалност „Управление на общественото здраве“. Цялостната научна дейност на кандидата е съсредоточена върху организацията и съдържанието на обучението на студенти от специалност „зъботехник“, с неговите теоретични и практически аспекти.

### **Основни научни приноси**

Въз основа на мащабния дисертационен труд на кандидата е извършена за първи път периодизация на образованието по зъботехника в България, което от своя страна позволява набелязване на мерки по оптимизиране, повишаване качеството и ефективността на обучението на този вид професионалисти по здравни грижи.

Историческите сведения за денталната медицина, зъботехниката и обучението по специалността, които е анализирал и систематизирал кандидата в цялостната си научно-творческа дейност са с приносен характер към историята на здравеопазването и здравните грижи в гр. Варна и България.

За първи път организацията и управлението на обучението по тази специалност са разгледани в пряка връзка със степента на реализация, професионална дейност и удовлетвореност на зъботехника.

### **Учебно-преподавателска дейност:**

От 1.05. 2006г. Михаела Варнева, дм работи, като преподавател висше училище МУ – Варна, МК, УНС „Зъботехник“, където продължава да работи и в момента. Ръководи занятия по следните учебни дисциплини: ортодонтия; челюстно-лицева протектика и нови технологии в ортодонтията. Учебните форми, в които преподава през последните

пет години са лекции, упражнения и учебна практика. Участва и в редица изпитни процедури. При норматив по решение на АС на МУ- Варна от 760 учебни часа, общата годишна натовареност на кандидата през последните пет години по справка от Зам.-ректор УД на МУ „проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна варира от 668 до 808 учебни часа в зависимост от учебните планове на студентите.

Не може да не се отбележи и активното участие на преподавател Михаела Варнева, дм през последните пет години в редица акредитационни процедури, като член на комисии за изготвянето на доклад самооценка за програмна акредитация и повишаване на капацитета в УНС „Зъботехник“ в МК – Варна.

Не бих искала да пропусна и работата на кандидата със студенти. Прави впечатление системното научно и методическо ръководство на студенти и дипломант при подготовката им за участие в научни форуми и защита на дипломна работа.

М. Варнева, дм се изявява и като редактор на приложение в сп. „Варненски медицински форум“, том 2, приложение 3, МУ-Варна 2013г., Доклади на втората научна сесия на МК-Варна, 3-4 октомври 2013г.

#### **Заключение:**

При проверка на нормативните документи за заемане на академична длъжност „Доцент“ в МУ „проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна, установих, че колегата напълно отговаря на изискванията и покрива съответните критерии за заемане на тази длъжност.

#### **Лични впечатления:**

Познавам преподавател Михаела Атанасова Варнева, дм от обучението и в бакалавърска степен по УЗГ в МУ – Пловдив като моя студентка от 1999г., а също и от работата ми като рецензент и член на ред. колегия на сп. „Сестринско дело“, където тя публикува много активно. В цялостната си кариера на преподавател и учен кандидата направи впечатление с добрите си академични постижения и задълбочени научни изследвания. Считаю, че притежава потенциал за издигане престижа на професионално направление здравни грижи и утвърждаване на академичното преподаване в сферата на здравните грижи.

Представените по-горе факти ми дават основание убедено да дам своята положителна оценка и да предложа на научното жури **ДА ГЛАСУВА С ПОЛОЖИТЕЛЕН ВОТ И ДА ПРЕДЛОЖИ НА АС КЪМ МУ „ПРОФ. Д-Р ПАРАСКЕВ СТОЯНОВ“ – ВАРНА ДА ПРИСЪДИ НА ПРЕПОДАВАТЕЛ МИХАЕЛА АТАНАСОВА ВАРНЕВА, ДМ АКАДЕМИЧНАТА ДЛЪЖНОСТ ДОЦЕНТ.**

7.08. 2015г.

гр. Пловдив

доц. Гергана Георгиева Петрова, дм